

真情关爱暖人心 敦亲睦邻和谐美

A 侨胞共叙情

文/图 羊城晚报记者 李焕坤

过去一周，文化大篷车先后停靠广州珠江街西新社区、夏港街道保稅社区、冲口街道聚龍社区、沙河街道永福正社区、中海物业中海誉城、金花街社区。活动涵盖了公益慈善、睦邻友好、家风传承、垃圾分类、敬老护老等多个方面。同时，“与耆同乐”主题摄影活动亦跟随社区行走夏岗街、冲口街以及沙河街社区，鼓励大家用摄影拍照记录社区长者的生活点滴，用照片链接爱，营造关爱长者的社会氛围。

本次活动由羊城晚报报业集团发起，广东省精神文明建设委员会办公室、广东省文化和旅游厅、共青团广东省委员会、广东省妇女联合会、广州市民政局、广州市慈善服务中心、广州市社会组织联合会等单位共同指导，广东省物业管理行业协会、广州市社会工作协会、广州市志愿者协会、广州市公益慈善联合会、广州市羊城公益文化传播中心联合主办，广州市启胜物业管理有限公司承办。广东石湾酒厂集团、天天洗衣(广州)有限公司为本次活动公益支持单位。

美味公益区、爱心圆梦区……11月20日，由南沙区侨联主办，广州市大同社会工作服务中心和广州市珠江街社工服务站承办，珠江街侨联、新马侨友会、越南侨友会、广州市南沙区晟华演艺协会协办的“同根共生侨乡情·携手共建大湾区”恳亲会在珠江街文化广场开展。珠江街的前身为珠江管理区(即珠江华侨农场)，接待安置了来自马来西亚、印度尼西亚、新加坡、越南等回国归侨。为了让归侨侨眷更好地融入珠江街的生活、帮助困难归侨侨眷，本次活动设置了风采展示区、美味公益区、美食试吃区、娱乐体验区、爱国互动

区、拍照留影区、爱心圆梦区等。82岁的何伯66年前从印尼归国，他告诉记者，政府很关心他们，和街坊的关系也很好，“虽说在印尼出生，但我觉得我和广州人没什么不同”。本次活动共342名归侨侨眷等社区居民参与，并筹得善款2000元。自2018年7月启动“侨友相伴一家亲”暖侨工程以来，珠江街社工服务站致力于“暖侨、惠侨、乐侨”三大服务板块。截至目前，暖侨服务已开展两次，服务了35名困难归侨侨眷；惠侨服务已开展两次，为40名归侨侨眷提供政策支持；乐侨服务已开展6次，为692名归侨侨眷提供丰富多彩的文化交流。



珠江街归侨侨眷献唱《我的中国心》



夏港街保稅社区行活动现场



沙河街道学生表演《云那边的声音》

D 国潮文化节

古风国韵汉服行、诗情画意飞花令、行云流水书国韵、六艺投壶礼仪……11月24日，中海物业举办的“五彩社区·国潮文化节”主题社区文化活动在中海誉城举行。物业团队的闪亮登场拉开了本次活动的序幕，多才多艺的中海街坊带来了精彩的节目表演。“国潮古典”体验摊人头涌涌，小业主们穿着汉服拿着古扇，排着队焦急地等待着民俗艺

人的糖画，业主们抽着飞花令，苦苦回忆古诗词，投壶传来阵阵惊呼，三箭全中的“高手”迎来观众们的大拇指，街坊邻里其乐融融。住户周女士表示，今天的活动体会到睦邻友好的快乐，也用浅显易懂又有趣的方式让小朋友感受国潮文化，真的非常赞！中海物业相关负责人表示，通过此次文化大篷车活动，希望能促进社区邻里欢乐和谐，创建文明社区。

E 社工进校园

11月23日晚，在广州市第十六中学(水前校区)开展了“老有所依，环保有所行”活动，活动由沙河街政务与社区服务中心、广州市广爱社会工作服务中心和广州市沙河街社工服务站联合承办。

活动的一开始，永福幼儿园的老师们带来以环保为主题的《低碳贝贝》表演，随后社区居民走秀展示他们发挥无限创意、变废为宝的环保服装设计作品。表演结束后，社区居民到各式各样活动摊位进行体验，包括现场发挥创意制作衣服和环保袋的“衣然有趣”和“袋袋平安”摊位，与社区长者互动及倡导关爱长者的“与耆同乐”和“爱满安宅”许愿墙摊位，通过游戏认识和了解垃圾分类知识的“垃圾找家”和“垃圾找茬”摊位。另外广东省智慧青少年宫(水前路官)也承接一个游戏摊位，为社区居民提供有趣的游戏体验。

无毒社会，共享安宁生活”“禁毒靠大家，利国利民”……一句句朗朗上口的禁毒口号，出自广州市荔湾区芦荻西小学学生之手。25日，在荔湾区教育局的指导下，金花街联手辖区芦荻西小学，共同举办“珍爱生命、智慧人生、做新时代好公民”毒品预防宣传教育系列活动。

活动邀请了专家开展禁毒宣传讲座，从毒品的种类、发展，以及对家庭、社会的危害等方面进行宣讲和教育。各年级根据班级特色开展禁毒教育活动，让同学们进一步了解防毒、拒毒的基本知识。另外，学校还通过校级家委会、《致家长的一封信》的形式，帮助家长们掌握有关禁毒知识和教育子女拒毒、远离毒品的方法。

主办方表示，本次禁毒宣传教育系列活动，以学校为中心，对社区、家庭起到网络辐射作用，让全校师生以及家长充分认识毒品的危害，拒绝毒品、远离毒品、珍惜生命。

B 帮扶困难户

11月23日，在聚龙古村举行了“社区公益聚善行 乐善共享大冲口”活动，该活动由冲口街社工服务站撬动企业、社区各方资源，带领党员志愿者、广轻工学生志愿者、社区热心居民团体参与。

现场将企业市集、亲子跳蚤市集、便民服务、汉服体验、为老

服务照片展及创意满满的舞台表演汇聚一起，吸引了社区各个年龄群体的居民到场体验做公益。短短两个小时的活动已为社区公益慈善项目筹款3292.48元。募捐所得的款项将用于冲口街困难群体“微心愿”计划。

本次活动为社区公益微创投平台的序幕，冲口街社工站后续

将结合冲口街的社区民情，启动社区公益微创投计划，以社区为依托，发展社区基金，整合“五社”(社区、社区企业、社会组织、社会工作者、社区基金)资源，搭建“乐善社区公益微创投”平台，推动社区企业、有能长者、青少年志愿服务队等队伍为社区有需要突破困境的人群创设社区服务项目。

C 共聚话家风

11月23日，夏港街保稅社区居委会、广州市黄埔区同人社会工作服务中心、保稅社区社工服务站、夏港街社工服务站、爱心幼儿园、中国人寿、黄埔区摇滚音乐中心等联合举办了保稅社区2019年敦亲睦邻日暨“党

建引领凝聚力，共话家风传美德”活动。

上午9时30分，活动准时开始，热身舞蹈点燃了居民们的热情，精彩节目表演赢得了居民的阵阵掌声。连续七年的敦亲睦邻日活动的品牌活动之

第七届“和谐杯”运动会的颁奖，深受广大居民欢迎。“垃圾分类，我先行”“争做新时代人”有奖问答、“我爱我家”大型手绘画、“快乐动起来”拍拍乐等摊位游戏，提高了社区居民对家风的认识。

特别报道

全国新区经开区高新区首届职工健康运动会在广州黄埔成功举办

广州开发区勇夺团体总分第一

文/张豪 徐振天 梁倬韬 范敏玲 李剑锋 图/邓勃

11月22日至11月24日，广州再迎国家级群众体育盛会——首届全国新区经开区高新区职工健康运动会在广州市黄埔区、广州开发区成功举办。来自全国新区经开区高新区的91支代表队、近1000名运动员，赛出风格赛出水平，为来自全国各新区经开区高新区的职工观众以及受邀出席的全国劳模代表，上演职场之外的“更高更快更强”。

为办好这届运动会，黄埔区、广州开发区全力当好东道主，全方位做好服务保障工作，为来自全国的参赛职工运动员奉上了一场精彩的高水准体育盛会。

开幕式奥运会团队执导 呈现一场视觉盛宴



开幕式上演唯美“人机共舞”

肩上芭蕾、花式跳绳、花式篮球、国标舞、滑板、跑酷等体育运动与舞美艺术深度融合；智能机械臂、无人驾驶、AI机器人等科技元素酷炫登场……22日晚，全国新区经开区高新区首届职工健康运动会开幕式在被誉为“南方鸟巢”的广州宝能观致文化中心举行。

开幕式文体展演由4个篇章组成，分别为“丝路起点 敢为人先”“时代梦想 健康中国”“铸就荣光 时代建功”和尾声“梦圆百年”。

现场，华尔兹、恰恰、伦巴，青年职工优美的舞姿洋溢着青春；极限运动、滑板、跑酷、机械舞，运动者自信潇洒的动作彰显着活力。

“通过节目表演，把一批站在产业发展前沿职工的风采展示出来，他们具备高素质、高文化、热爱时尚且充满活力。”此次运动会开幕式总导演章东新说。据了解，章东新及其团队曾参与执导过奥运会闭幕式、



美轮美奂的开幕式为观众打造一场精彩纷呈的视听盛宴

科技与文化交融 重现开发区建设历程

焊接作业、工业厂房、身着工人服的厂工，充满年代感的新区建设场景不断更迭；蓝色灯光投影下，穿着实验服的科研人员置身于一个高科技智能化工厂，场馆上方大屏幕展现的人工智能、生物技术等数字化图像，跟随音乐节奏同步律动，构成一幕产业变革、创新逐梦的场景……

“我们把开发区建设历程进行了场景式的表达，从最初的规划图纸，到一条条路、一栋栋高楼建起，一直延伸到未来美好的畅想，将这样的主题与艺术结合起来，这也是我们第一次尝试。”章东新说。

广州开发区是改革开放的探索者、实践区，也是受益者。建区35年来，广州开发区由过去珠江河口一片荒滩蕉林，蝶变为现代化活力新城，成为全国最具实力、最具活力、最具效益的开

发区之一。科技和企业始终是黄埔发展的引擎，职工队伍始终是黄埔前进的动力源泉。

“高科技”是本次开幕式的又一关键词，新技术、新手段为观众带来全新的视听体验。白色聚光灯下，女孩在一台智能机器人旁翩翩起舞，智能机械臂仿佛注入了灵魂，跟随女孩的动作灵活转动，上演了一场奇幻震撼的人机共舞。天籁般的音乐伴奏下，机械臂将女孩托举而起，人类的智慧与创造将表演推向一个唯美的高潮。而在“携手逐梦”情景舞蹈场景中，一辆无人驾驶汽车绕场一周，缓缓驶入场馆中央，饰演一家三代人的演员坐上无人车，一幅未来城市的美好画卷随之展开。

值得一提的是，不论是智能机器人还是无人驾驶汽车，这些亮相本次开幕式的高科技产品

均出自黄埔区、广州开发区的本土企业。

“这是我们第一次完成这样的尝试，通过程序编辑，让刚性的机器人适应舞蹈演员柔美的动作，从而实现机器与人无声的交流，产生一种情感的共鸣。”此次人机互动舞蹈智能机械臂负责人、广州数控设备有限公司机器人事业部负责人江文明说。

在另一篇章，高悬的LED屏与地面投影呈现出斗转星移、时空穿梭的画面，视野从广袤的宇宙推向地球，再聚焦到中国、广东、广州、黄埔港……

黄沛凌介绍，黄埔是古代海上丝绸之路的始发地，海丝文化源远流长。“除了聚焦产业和科技元素，我们还在舞台上重点展现了黄埔的历史文化，突出黄埔区、广州开发区人民敢闯敢试、开拓创新的精神”。

广州开发区健儿 勇夺团体总分第一名

经过为期两天的激烈争夺，11月24日下午，全国新区经开区高新区首届职工健康运动会在黄埔体育中心落幕。广州开发区代表队斩获4项冠军，获得首届职工健康运动会团体总分第一名。

广州开发区作为本届运动会的主会场，承办了田径和趣味体育两项赛事，比赛后决出2个大项、7个小项的19块金牌。两天的比赛中，广州开发区代表队共获得男子4×100米接力，以及趣味体育跳绳、羽毛球等6场赛事，最终，广州开发区运动健儿勇夺团体总分第一名，并获得先进单位称号。

在运动会赛场上，来自全国各地新区经开区高新区的运动健儿挥洒汗水，奋力拼搏，以“勇夺第一”的闯劲努力赛出友谊、赛出水平、赛出风格。23日下午，记者来到黄埔体育中心体育场。刚完成女子4×100米接力赛初赛的小姐坐在跑道边，她在最后冲刺时拉伤了腿部肌肉，队友在一旁给她捏腿，志愿者递给她补给水等物资。刘小姐掩饰不住兴奋地告诉记者，“我们重庆两江新区进入了女子4×100米接力赛前三。虽然有一点点小拉伤，但我还是会尽快恢复过来，坚持跑完整场比赛。”最让刘小姐印象深刻的是，此次运动会到处都是志愿者，“志愿者们真的特别热情，给我们带路指引，我受伤的时候，他们也连忙过来帮我，很感动，广州是一座有爱的城市。”

据了解，近千名志愿者参与了此次运动会的志愿服务工作，为各项赛事、活动提供优质服务保障。

黄埔区、广州开发区有关负责人表示，此次运动会组委会事先在安保、交通保障、医疗保障、志愿者培训等方面提供精细化赛事服务，全力以赴打造高水平的国家级赛事品牌。

在闭幕式上，运动会还进行了会旗交接仪式。广州开发区总工会代表将会旗移交给下一届职工健康运动会承办单位大连金普新区总工会代表，继续传递落实健康中国行动、实施职工健康工程的赛会精神。



广州开发区运动健儿驰骋赛场